



## 金峰 开发区

# 奋力打造产城融合的现代化工业新城

近日,福建省商务厅通报全省开发区2019年度综合发展水平考核评价结果。金峰经济开发区在89家列入考评的国家级、省级开发区中再创佳绩,以综合成绩455.51分跻身第七位,且连续四年在73家省级开发区中位列第二,连续两年在全市参评的国家级、省级开发区中位居榜首。2019年,为更好地贯彻落实市委、市政府“大抓工业、抓大工业”的决策

部署,芩城区明确金峰开发区“国家级标准、高新区要求、高质量目标”的发展定位。为努力实现高质量发展落实赶超目标,去年以来,金峰开发区创新推动体制机制改革,制度设计更科学,行政管理更高效,园区建设更主动,为开发区升格为国家级开发区积蓄动能,为构建千亿钢铁产业集群注入活力,积极建设产城融合的现代化工业新城。

## 三大主导产业集聚发力

为贯彻落实市委、市政府“大抓工业、抓大工业”的决策部署,金峰开发区坚持把做优做强实体经济作为主攻方向,积极促进传统产业转型升级,加强培育战略性新兴产业,不断夯实产业基础,扩大发展规模,全力推动三大主导产业集聚发展,重点优质项目快速落地见效。2019年,金峰开发区实现工业投资61.92亿元,同比增长24.46%,入库工业项目40个,总投资63.27亿元。

高炉点火;总投资27.6亿元的160万吨冷轧硅钢及金属制品深加工项目以及总投资7.8亿元的139万吨高强度优棒(线材)项目正加紧建设。

龙头引领下,年产80万吨合金带钢的漳州闽光带钢厂技改项目总投资15亿元的辉源冷轧卷板及金属制品深加工项目、总投资10亿元的银球冷轧卷板及金属制品深加工项目、总投资1亿元的金正节能环保手架深加工项目先后入驻金峰开发区,加快形成千亿级现代钢铁产业集群。

此外,园区面积约21.91平方公里的金峰开发区钢铁产业园正在紧锣密鼓地规划中,着力加强钢铁中下游配套延伸产业链,启动总规划约5000亩的金属产业园区建设。装备制造高质量发展。金峰开发区实施15个制造业项目,计划总投资28.92亿元,

铸就产业发展“强引擎”,迈上产业发展“黄金带”。华润多功能海上预警终端、威德硕斯汽车发电机、起动机生产等一批项目今日已投产。正兴汽配工业及配套工程等项目正在加紧建设,海量消防设备生产、漳福汽车零部件生产、英普瑞斯自动化涂装设备研发及生产等项目相继落地,推动高端装备制造产业走上创新驱动、内在增长轨道的战略重点。

电子信息数字赋能。金峰开发区实施12个电子信息产业项目,计划总投资82.92亿元,促进产业数字化、数字产业化。科学技术、威华电子等老牌优质企业转型升级,美亚柏科、南威软件、盈趣科技等项目签约落地,园区电子制造能力不断提升。2020年7月,漳州信息产业集团落户金峰,担当起“数字漳州”建设及漳州软件园开发运营的重任。人工智能产业园、大数据产业园、数字经济产业园等园区应运而生,园区信息软件功能不断健全。未来,金峰开发区将成为漳州信息产业高地、数字经济制高点。



三宝集团耐腐蚀热轧卷板项目

## 科技创新促进绿色发展

目前,金峰开发区有国家级高新技术企业53家,省级及以上创新研发平台机构37个,省级及以上创业服务平台机构6家,均高于全省平均水平。科技创新推动园区绿色发展,金峰经济开发区作为福建省唯一入选的绿色工业园区,一组绿色发展的数据令人惊喜:绿化覆盖率40.1%,道路绿化普及率100%,主干道的绿化达标率为100%。

“金峰中路提升改造后更加路畅景美,尤其是厂区穿墙透绿改造后,道路两侧的三角梅和鸡蛋花等厂区绿植景观令人赏心悦目。”漳州金峰市政建设有限公司副总经理林长发表示。

“产业园区发展绿色经济,不仅可以带动企业发展,更可以加快推进生态建设产业化、产业发展生态化。”据金峰经济开发区管委会副主任欧阳惠嘉介绍,伴随着钢铁工业超低排放改造,民营钢铁企业有不少企业采用了一系列在线环保监测数据智慧大屏,强力推动智慧环保,完善环保智慧云平台;对钢铁生产全流程、全过程,有组织、无组织排放实行全方位环保排放情况实时、动态显示;实现了生产环境“管控治”一体化、可视化、信息化、智能化,提高管理

效率,助力美丽钢厂。

然而,保持绿色的发展面貌,更需依赖细致的管理。去年以来,园区引入环保管家平台,对企业实行实时在线监控,加大园区企业污染督查成果运用,启动西区污水处理厂三期、金宝污水厂、一般工业固废回收中转移项目,进一步完善污水、固废处置、大气治理、环保监测等绿色基础设施建设和公共服务,积极探索功能混合布局 and 复合开发。同时,持续创新服务模式,积极开展能源托管服务,探索推进园区第三方治理,同步建设绿色产业公共服务平台、绿色技术创新服务平台和绿色发展合作交流平台,整合建构绿色产业服务平台,推动建设高效、创新、开放的绿色产业示范园区。



中南高科·漳州创智云谷

## 机制体制改革激发活力

11月13日,在行政服务中心金峰分中心的办事窗口,行政审批工作人员登录“漳州市工程建设项目审批管理系统”,向记者展示了办理施工许可证审批的最新变化。“以前都要在各个部门之间来回奔波,现在园区内也有这样的综合审批窗口,直接可以实现受理、经办、发证全流程服务。”中心主任张益杰介绍。

的网格员。今年4月,蔡江富在走访企业过程中了解到,大北农公司门前的路段改造因疫情影响而延误了工期,对企业物流车辆进出造成不便。蔡江富立即将情况上报,金峰开发区随即组织联合区交通局、交通建设公司,抢抓工期,高效完成改造工作,解决了该企业门前物流车辆进出难题。

芩城区将区级权限充分下放到行政服务中心金峰分中心,不出园区即可完成项目立项、技改备案、规划用地许可、建筑工程施工许可等审核审批事项的闭环办理。目前在争取更多的审核审批事项下放到金峰开发区,健全“一趟不用跑”和“最多跑一趟”体制机制。

笔者在金峰开发区网格管理地图上看到,213家规模以上工业企业、355家规下工业企业、33个建设工地、98家物流零售企业,每家企业、每个工地就是一个网格,每个网格固定一名网格员,全权负责网格内的“大小事”。

金峰开发区建设工程服务中心主任林锦灿表示,今后园区企业申报建设项目,从项目落地到开工建设,从用地选址到领取施工许可证,全部在各园区内完成,材料齐全的情况下最快一天即可办理施工许可证,真正实现“企业不出园区办”。

为了更好地服务“大工业”,芩城区委成立三宝服务办,下派区委正处级干部挂职服务办主任,先后派驻6名党员干部在非公党建、土地报批、项目推进、企业发展等方面作为网格员靠前服务三宝集团。“我们将企业需要协调解决的问题按照项目化、清单化、机制化工作法,逐一销号,共同形成推动企业发展的强大合力。”金峰开发区党工委副书记、三宝协调办副主任李泊生说。



金投幼儿园

本版文字由本报记者王琳雅采写  
图片由芩城报道组提供

## 产城融合绘就宜居画卷

“接送孩子上学和上班两不误,在金峰开发区工作生活越来越便利了。”今年9月,漳州科华技术有限公司的员工韩志勇把孩子送进了金投幼儿园,距离上班的企业只需要5分钟路程。

近年来,金峰开发区坚持“规划一流、配套一流、服务一流、效益一流”的建设理念,致力于建设成为产城融合的现代化工业新城。芩城区赋予金峰经济开发区“国家级标准、高新区要求、高质量目标”的发展定位,让这座工业园区变得更加有质感。

30余个,新建建区域道路4条,新增道路15.4公里、管网26公里,地下综合管廊7.7公里。建设投入累计超过31.7亿元。推动了重要道路金塘路、宝石路、东马支路等重要道路的建设,实施了金安路、金峰中路、金华西路等道路景观亮化和绿化提升,完成了金峰北路、金华路、金塘路穿墙透绿等绿化重点工程,新增绿地面积近6万平方米,蔡前污水、汽车城污水、三宝污水等企业居民生活污水收集处理,河道珠里溪、后塘溪等污水整治,园区人居环境质量大幅提升。

如今在金峰开发区,越来越多的企业员工把孩子送进了金投幼儿园就读,不仅解决了孩子入托问题,日常送孩子上下学也十分方便。这一切得益于金峰开发区产城融合工作的不断推进。“目前,金峰开发区实验小学及附属幼儿园已完成初步设计勘测,预计2022年可使用,届时开园后可满足周边1350名孩子入托入学。”金投集团副总经理蔡江富说道。

开发区以项目建设为重点,进一步强化财政投入,不断完善功能配套,区域面貌焕然一新。人才公寓、商业中心开发建设,城市建设和产业发展的空间骨架迅速拉开。高起点、高水平编制了全区空间整合规划,完成了功能区设计、景观设计和各类专项规划。切实加大基础设施建设,实施道路、供排水、热力、电力、燃气等建设项目

此外,五洲城、闽南汽车城、金峰商业中心华元金苑、三宝广场等商贸园区竞相迸发,三宝物流园、漳龙物流园、鑫展旺物流园等物流园区聚集发展,打造高效便捷的现代服务产业集群。届时,开发区产城融合的优势将进一步凸显。